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Вступ

У сучасному музичному житті України виріз-
няються своєю самобутністю фольклорні гурти, 
які відтворюють у живому звучанні багатогранну 
етнокультурну спадщину. Сьогодні музичні над-
бання попередніх поколінь частіше лунають з кон-
цертної сцени, аніж у безпосередньому середови-
щі побутування усної традиції. Цілком очевидно, 
що реконструкція фольклорного музичного тек-
сту відбувається на «синтезі творчо-виконавської 
та науково-дослідницької діяльності професійних 
митців» (Бреславець, 2018, с. 11). Тому важливим 
є виховання музично-фольклористичних кадрів. 
Як свідчить Б. Луканюк (2008), нині в Україні за-
лишається відкритою потреба розвивати «по цій 
лінії професійну освіту — ту ж виконавську чи ет-
номузикознавчу» (с. 144).

У цьому контексті заслуговує на увагу рів-
ненський досвід організації навчання здобувачів 
освіти за спеціальністю 025  Музичне мистецтво 
спеціалізації «Музичний фольклор». Власне, ос-
вітньо-професійна програма, розроблена робочою 
групою (проф. Б. Й. Столярчук, доц. Р. І. Дзвінка, 
доц.  Р.  В.  Цапун), передбачає професійну підго-
товку кадрів, здатних до «концертно-виконав-
ської, фольклористичної, педагогічної діяльності» 
(Столярчук та ін., 2023).

Набуття виконавських компетенцій здобувачів 
освіти спеціалізації «Музичний фольклор» знач-
ною мірою відбувається в процесі індивідуальних 
занять та фольклорного ансамблю. З поміж них за-
слуговує на детальний розгляд багаторічна діяль-
ність гурту «Джерело», яка дозволяє простежити 
специфіку підготовки музично-фольклористич-
них кадрів, а водночас їх творчу самореалізацію 
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в сучасному культурно-мистецькому просторі, що 
й обумовлює актуальність обраної теми.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блема виконавської реконструкції автентичного 
фольклору перманентно перебуває в полі зору 
науковців, порушуючи цілу низку питань, пов’я-
заних зі ступенем вірогідності відтворення музич-
них зразків певної локальної традиції поза межа-
ми її реального середовища. Л. Федоронько (2019) 
наголошує: «Для того, щоб реконструкція була 
успішною, необхідно враховувати всі особливос-
ті народномузичної системи й фольклору в ціло-
му» (с. 68). Не менш важливими є організаційно- 
методичні питання засвоєння молодим поколін-
ням цифрової ери музично-виразової системи на-
ціонального фольклору, щоб, як слушно зауважує 
Б. Луканюк (2022), «… розвинути в правильному 
руслі унікальні надбання прадідів» (с. 40).

Теоретико-методологічні аспекти сучасної 
практики відтворення фольклорних музичних 
зразків розглянуто в працях Г. Бреславець (2018), 
Б.  Луканюка (2008, 2022), Л.  Лукашенко (2019), 
В.  Осадчої (2012). Методичні засади професій-
ної підготовки виконавців традиційної музики 
висвітлено в публікаціях І. Романюк (2014), І. Сі-
нельнікова (2019, 2021), В. Сінельнікової (Цапун 
& Сінельнікова, 2023), Р. Цапун (1997, 2001, 2003, 
2015). Саме роботи Р.  Цапун (1997, 2003) зна-
йомлять із навчально-творчою діяльністю гурту 
«Джерело». Варто додати, що аналіз організації 
навчання майбутніх музикантів-фольклорис-
тів у Рівненському державному гуманітарному 
університеті (далі РДГУ) здійснили Р.  Дзвінка, 
Ю. Рибак та Б. Столярчук (2023).

Мета статті — розкриття специфіки діяль-
ності фольклорного гурту «Джерело», спрямова-
ної на опанування й відтворення національної/
локальної народнопісенної традиції України. Роз-
гляд найвагоміших здобутків навчально-творчого 
колективу РДГУ сприяє розумінню тенденцій роз-
витку вторинного фольклоризму в Україні кінця 
ХХ — початку XXI ст.

Результати дослідження

Фольклорний гурт «Джерело», нині навчаль-
но-творчий колектив РДГУ, має чимало досягнень 
у напрямі комплексного освоєння народнопісен-
ної традиції України. Концертно-виконавська 
й експедиційно-дослідницька робота студентської 
молоді наповнює культурно-мистецький простір 
Рівненщини унікальним звучанням автентично-
го мелосу. Своїм основним завданням учасники 
«Джерела» визначають виконавську реконструк-
цію артефактів музичного фольклору в сценічних 

умовах. І. Сінельніков (2019) вважає, що такі ко-
лективи належать до «категорії науково-етногра-
фічних вторинних ансамблів» (с. 65).

Ідея створення ансамблю виникла в 1986  р., 
парадоксальним чином збігшись із добою перебу-
дови в СРСР. Насправді лібералізація радянської 
системи зумовила пожвавлення етнополітичних 
процесів, а в інтелектуальних колах — прагнення 
зберегти й розвинути фольклорний колорит регі-
онів України. У Рівненському інституті культури 
з наміром вивчати живу народнопісенну традицію 
та опановувати автентичну манеру співу під керів-
ництвом доцента Василя Павлюка об’єдналася та-
лановита співоча молодь, зокрема студент Іван Сі-
нельніков та викладачка-початківець Раїса Цапун.

Влітку 1986  р. з їхньої ініціативи та участі 
була здійснена фольклорно-етнографічна експе-
диція в Сарненський район Рівненської області 
(Цапун, 2015). Зібрані й опрацьовані пісенні ма-
теріали увійшли до репертуару новоствореного 
ансамблю «Джерело», перший публічний виступ 
якого відбувся 17  грудня 1986  р. Співочий гурт 
відразу привернув до себе увагу публіки й став 
одним із лідерів фольклористичного руху на Рів-
ненщині. Завершивши навчання в Рівному, Іван 
Сінельніков продовжив займатися улюбленою 
справою в Києві — заснував і до сьогодні керує 
відомим фольклорним колективом «Кралиця».

Шлях становлення й розвитку фольклорного 
гурту «Джерело» певною мірою може слугувати 
наочним прикладом культурно-освітніх перетво-
рень в Україні з кінця минулого століття й донині. 
Ю. Рибак (2017) слушно зауважив, що подібним 
колективам довелося подолати нелегкий еволю-
ційний шлях, сповнений радянських ідеологіч-
них перепон і соціокультурних норм зверхнього 
ставлення до народної творчості, освітніх експе-
риментів і реформ тощо. Втім навчально-творчий 
колектив демонструє стійкість і витривалість до 
викликів часу, черпаючи натхнення зі скарбниці 
національної етномузичної культури.

Творча біографія фольклорного ансамблю 
«Джерело» розпочалася на кафедрі народного хо-
рового співу Рівненського державного інституту 
культури. За свідченням дослідників тоді в напря-
мі сценічного втілення автентичних народному-
зичних творів «… не існувало ніякої методики та 
ясності в реконструкції» (Цапун & Сінельнікова, 
2023, с.  58). Державотворчі процеси в незалеж-
ній Україні 1990-х рр. позначилися позитивними 
зрушеннями в накопиченні музично-етнографіч-
них матеріалів, їх транскрибуванні й викорис-
танні в концертній практиці. Тож учасники гурту 
«Джерело» почали здійснювати «повноцінні по-
льові записи фольклору, аби надалі легко їх рекон-
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струювати для достатнього вторинного уявлення» 
(Цапун, 2003, с. 3).

У 1997 р. гурт «Джерело» закріпив свій ста-
тус навчального фольклорного колективу на но-
воствореній кафедрі музичного фольклору, де 
було запроваджено нову концепцію підготовки 
фахівців — «… формування не лише виконавців 
фольклору й керівників відповідних ансамблів, 
а й дослідників народної музики, тобто етномузи-
кологів» (Рибак, 2017, с. 107). Фактично здобувачі 
освіти почали опановувати такий алгоритм дій: 
польовий запис фольклорних зразків від автен-
тичних носіїв, музично-етнографічне транскрибу-
вання, виконавська реконструкція. Відтак до дер-
жавної атестації випускники готують виконавську 
програму та дипломну (бакалаврську чи магістер-
ську роботу). Подібний універсалізм розширює 
можливості професійної реалізації випускників.

Слід зауважити, що освітні трансформації 
в Україні зламу XX–XXI ст., хоч істотно й усклад-
нили доступ молоді до безплатного навчання, все 
ж сприяли вдосконаленню освітньої програми 
підготовки фахівців за спеціалізацією «Музич-
ний фольклор». У 1998  р. в Рівному відбулася 
структурна реорганізація й кафедра музичного 
фольклору увійшла до складу Інституту мистецтв 
Рівненського державного гуманітарного універси-
тету. А навчально-творча діяльність гурту «Дже-
рело» стала однією з головних ланок теоретичного 
й практичного опанування студентською молоддю 
народнопісенного матеріалу. 

У 2024 р. в РДГУ відбулося чергове об’єднан-
ня структурних підрозділів та утворення кафедри 
музикознавства, фольклору та музичної освіти. 
Попри це зміни в освітньому закладі не вплину-
ли значною мірою на діяльність фольклорного 
гурту «Джерело». Напрацьовані роками методики 
навчання майбутніх фахівців у галузі етномузи-
кознавства й виконавського фольклоризму про-
довжують ефективно впроваджуватися в освітній 
процес вищої школи. А навчально-творчий колек-
тив успішно здійснює різновекторну діяльність, 
органічно взаємодіючи з культурним контекстом.

Зазначимо, що слід врахувати специфіку 
функціонування фольклорного гурту «Джерело» 
в навчальному закладі, яка насамперед пов’язана 
з постійною плинністю складу учасників і різним 
рівнем фахової підготовки — від першокурсників 
до випускників. Проте, як свідчить виконавська 
практика колективу, творча молодь гнучко адап-
тується до засвоєння багатожанрового фольклор-
ного репертуару та технології гуртового співу 
з варіативним складом, що є типовим для живої 
народнопісенної традиції. Здобувачі освіти в про-
цесі навчання опановують увесь діапазон жанрів 

обрядового й звичайного фольклору, концентрую-
чи увагу на регіональних особливостях народної 
манери вокального виконавства. 

Варто зауважити, що за роки існування (май-
же чотири десятиліття) навчальний колектив мав 
змішаний або однорідний виконавський склад, 
який періодично корегувався через наявний сту-
дентський контингент — охочих здобути профе-
сію в галузі дослідження й відтворення музично-
го фольклору. На цей час у гурті співають тільки 
дівчата. Професійні орієнтації сучасної молоді 
зумовлюють гендерну однорідність фольклорно-
го гурту «Джерело». Також учасники колективу 
створюють малі виконавські форми — дуети, тріо. 
Насправді така мобільність співаків сприяє ефек-
тивному формуванню професійних компетенцій 
у здобувачів освіти.

Безумовно, здобутки навчального колективу 
значною мірою залежать від керівника. З перших 
кроків діяльності й донині гурт «Джерело» існує 
завдяки наполегливій праці заслуженої діячки 
мистецтв України, доцентки Раїси Цапун. Вона 
самовіддано й неухильно служить улюбленій 
справі. Водночас в її особі гармонійно поєднуєть-
ся талант митця, педагога, дослідника, майстрині 
народної творчості. Здійснені нею численні фоль-
клористичні експедиції в населені пункти Рівнен-
ської й Житомирської областей стали підґрунтям 
для створення великого архіву, що містить аудіо-, 
відео- та нотні записи автентичних народних ви-
конавців. Ці матеріали є своєрідною навчальною 
лабораторією для гурту «Джерело». Також Р. Ца-
пун зібрала унікальну колекцію народних костю-
мів, які використовуються в концертних виступах 
колективу.

Цінним є незмінність принципів і підходів Ра-
їси Цапун до роботи з фольклорним матеріалом: 
поєднання експедиційної практики з виконав-
ством, фіксація локальних особливостей багато-
жанрової української народнопісенної традиції 
(зокрема, адміністративних районів Рівненщи-
ни, Житомирщини, Хмельниччини, Львівщини) 
і їх реконструкція в освітній і концертно-виконав-
ській діяльності «Джерела».

Важливо, що експедиційні матеріали, зібра-
ні й транскрибовані здобувачами освіти, здебіль-
шого стають підґрунтям для репетиційної роботи 
навчального колективу, спрямованої не тільки на 
музичне виконання народнопісенного зразка, але 
й відтворення етнографічної картини – середови-
ща побутування фольклорної традиції. Так, на ос-
нові детального вивчення етнографічних джерел 
фольклорний гурт відтворив фрагменти календар-
ної обрядовості (колядки й щедрівки, веснянки, 
купальські, петрівчані тощо) та весілля, які репре-
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зентують самобутність народного дійства низки 
українських сіл.

Зауважимо, що Раїса Цапун має для сту-
дентської молоді показовий приклад — записала 
й упорядкувала унікальні матеріали родинно-об-
рядової творчості з рідного села на Житомирщині, 
які увійшли до книги. «Сербинівське весілля» – це 
детальний опис автентичного середньополіського 
обряду разом із 235 зразками народної пісенно-
сті, що побутували у с.  Будичани (до 1946  р.  — 
с.  Сербинівка) Чуднівського району Житомир-
ської області. Цінно, що словесні тексти та мелодії 
транскрибовано й подано «у первісному вигляді 
зі збереженням говіркових особливостей» (Цапун, 
2001, с. 8).

За таким зразком навчається й працює сту-
дентська молодь. Як зауважує Ю.  Рибак (2017), 
для більшості здобувачів освіти фольклорною ба-
зою їхніх кваліфікаційних робіт (бакалаврських 
і магістерських) служать рідні терени (с. 110). Зо-
крема, в роботі Інни Крижик розкрито «Особли-
вості весільної обрядовості села Переходичі Ро-
китнівського району Рівненської області» (2013), 
Анастасія Ястрижемська дослідила «Весільний 
обряд “Розплітання коси” (село Вербівці Шепетів-
ського району Хмельницької області» (2016), Іри-
на Павлік висвітлила традицію «Випікання коро-
ваю» в с. Троянівка, Маневицького району (2017), 
об’єктом дослідження в бакалаврській роботі Те-
тяни Дойонко є «Пісенна культура села Ромейки 
Вараського району Рівненської області» (2025).

Слід підкреслити, що загалом навчальна робо-
та «Джерела» орієнтована на органічне поєднання 
творчо-виконавської та науково-дослідницької ді-
яльності. Ефективному засвоєнню навчальної про-
грами сприяє проведення тематичних клас-кон-
цертів, які включають інформаційний супровід 
і виконавську реконструкцію зразків усної музич-
ної традиції. Значущість цього формату зростає 
у зв’язку з публічними виступами. Клас-концерти 
«Джерела» проходять як в університетських ау-
диторіях, так і в інших культурних установах. До 
прикладу, клас-концерт гурту «Ой виходьте, ді-
воньки, та й на красную весну» відбувся 24 квітня 
2025  р. у Відділі мистецтв Рівненської обласної 
універсальної наукової бібліотеки (Фольклорний 
гурт «Джерело» (Рівне, РДГУ), б.д.). Подібні захо-
ди відіграють важливу роль у залученні широкої 
аудиторії до знайомства з фольклорною спадщи-
ною України.

Варто наголосити, що фольклорний гурт 
«Джерела» впродовж усього часу існування про-
вадить інтенсивну концертно-виконавську ді-
яльність. Щороку навчально-творчий колектив 
здобуває численні перемоги на міжнародних і все-

українських конкурсах, дістає відзнаки на фести-
валях, бере участь у культурно-мистецьких захо-
дах міського, обласного та всеукраїнського рівня. 
Після здобуття Гран-прі на Першому Всеукраїн-
ському літературно-фольклорному фестивалі «Ле-
сина пісня» (м.  Луцьк, 1988) творче досьє гурту 
«Джерело» перманентно поповнюється новими 
лауреатами й дипломантами престижних турнірів 
виконавців народної музики, , що проводяться не 
лише в містах Україні, але й у Польщі, Грузії та ін. 

Учасники колективу мають найвищі нагороди 
в номінаціях як гуртового, так і сольного автен-
тичного співу (Фольклорний гурт «Джерело» (Рів-
не, РДГУ), б.д.). Колосальний сценічний досвід 
фольклорного гурту «Джерело» забезпечує спри-
ятливі умови для становлення творчої особистості 
музиканта. А для слухачів навчально-творчого ко-
лективу — нагода пізнати самобутні скарби укра-
їнського музичного фольклору. 

Ознайомлюючись із досягненнями фольклор-
ного гурту «Джерело» хоча б у загальних рисах, 
необхідно звернути увагу на те, як удосконалюєть-
ся їхня діяльність, адаптуючись до умов і потреб 
сьогодення. Наприклад, цифрова доба запропону-
вала нові можливості та інструменти для розвит-
ку етнографічного виконавського фольклоризму. 
Водночас технічні засоби запису й збереження, 
зчитування інформації стрімко змінюються. Тому 
те, що на початку XXI  ст. сприймалося як рево-
люційний крок, відразу стає звичним явищем. Ва-
гомим є доробок фольклорного гурту «Джерело» 
в цифровому форматі. 

З 2004  р. навчальний колектив розпочав за-
пис компакт-дисків загальним тиражем 1000 шт., 
а саме: «Весільні обряди з фольклорним гуртом 
“Джерело”» (2004), «Мелодії древнього Нобе-
ля» (2005), «Колядки та щедрівки» (2005, 2009), 
«Пісня долю вишила» (2010), «Осінні долеспіви» 
(2012), «Не женився єси, то колодку носи» (2012), 
«Зірка засвітила» (2014), «Весілля у Сварицеви-
чах» (2015), «Народні пісні у виконанні Юлії Дан-
чук» (2018), «Веснянки у виконанні фольклорного 
гурту «Джерело» (2019). Випуск оптичних дисків 
дозволив максимально спростити й процес запису, 
й тиражування, й поширення матеріалів. 

Показово, що репертуар гурту представлений 
у тематичних збірках, у яких упорядковано мате-
ріали фольклорних експедицій, які здійсненили 
керівник та учасники колективу. Нотні транскрип-
ції народних пісень орієнтовані на тих, хто ціка-
виться вивченням і виконанням української тради-
ційної музики (Цапун, 1997, 2003).

Очевидно, що можливості популяризації ви-
конавського фольклоризму істотно зросли через 
широке залучення соціальних мереж і медіаплат-



188

МУЗИЧНЕ МИСТЕЦТВО
ISSN 2410-1176 (Print)

ISSN 2616-4183 (Online)
Вісник Київського національного університету культури і мистецтв. 
Серія: Мистецтвознавство. Вип. 53 

форм. Тепер пріоритет має наповнення контенту 
в віртуальному просторі. Офіційна сторінка на-
вчально-творчого колективу на Facebook (Фоль-
клорний гурт «Джерело» (Рівне, РДГУ), б.д.), ау-
діоканал Raisa Tsapun (Tsapun, n.d.) і відеоканал 
Taras Tsapun (Tsapun, б.д.) — зручні цифрові засо-
би для поширення виконавської продукції «Дже-
рела», налагодження творчих зв’язків та збіль-
шення аудиторії, яка зацікавиться українським 
музичним фольклором. 

Насамкінець декілька зауваг про діяльність 
фольклорного гурту «Джерело» в умовах воєнного 
часу. Нинішні учасниці колективу, окрім звичної 
навчально-творчої роботи, активно долучаються 
до різноманітних доброчинних справ. Здебільшо-
го концертні виступи «Джерела» сьогодні мають 
комплексну мету  — культурно-освітню й соці-
альну направленість. Виконавська реконструкція 
фольклорних зразків молодими співаками сприяє 
утвердженню національних культурних ціннос-
тей, зміцненню національної ідентичності україн-
ців, а також виступає ікультурною формою спро-
тиву агресору.

З початком повномасштабної російсько- 
української війни фольклорний гурт «Джерело» 
одним зі своїх завдань обрав «підняття бойового 
духу» співвітчизників (Фольклорний гурт «Дже-
рело» (Рівне, РДГУ), б.д.). Навчальний і концерт-
ний репертуар молодих виконавців значно збага-
тився козацькими, повстанськими, стрілецькими 
піснями. З такою програмою гурт «Джерело» ви-
ступав на телебаченні в рамках проєкту «Мистець-
ка тероборона Рівного» (2022); урочистих заходах 
з нагоди 80-річчя УПА (Рівне, БК «Текстильник», 
4  листопада 2022  р.); університетському концер-
ті до Дня української писемності та мови (РДГУ, 
26  жовтня 2023  р.); благодійному концерті-звіті 
«Вишиваємо перемогу» (с.  Городок, Рівненсько-
го району, 15 травня 2024 р.); Міжнародному ет-
нічному фестивалі «Ліра-Фест» (Рівне, 29 верес-
ня 2024 р.); Концерті патріотичної пісні в Відділі 
мистецтв Рівненської універсальної обласної нау-
кової бібліотеки (16 жовтня 2024 р.) тощо. Отже, 
з уст «Джерела» оживає мистецька традиція наці-
онального спротиву, яка є символом незламності 
та духовною опорою для сучасного українського 
суспільства.

Також фольклорний гурт «Джерело» бере 
участь у благодійних акціях на підтримку ЗСУ. 
Примітно, що українські традиції колядування 
в воєнний час стали своєрідною формою культур-
ного волонтерства для потреб захисників Укра-
їни. До прикладу, учасники гурту «Джерело» 
в січні 2023 р. колядували в житловому комплексі 
«На Щасливому» (м.  Рівному), аби зібрати кош-

ти на STARLINK, квадрокоптери DJI Mavic та 
броньовані автомобілі для українського війська. 
Поки триває війна, підтримка благодійних ініціа-
тив є невіддільною частиною творчої діяльності 
«Джерела».

Водночас діяльність рівненського фольклор-
ного гурту відіграє важливу роль у соціокультур-
ній підтримці внутрішньо переміщених осіб, які 
змушені були покинути свої домівки в прифронто-
вих та на тимчасово окупованих територіях Украї-
ни. Насправді залучення вимушених переселенців 
до знайомства з українською пісенною традицією 
сприяє їхній психологічній адаптації й культур-
ній інтеграції. До прикладу, за участі фольклор-
ного гурту «Джерело» в Музеї бурштину (Рівне, 
23 грудня 2023 р.) відбулися Різдвяні зустрічі, ор-
ганізовані спеціально для дітей-переселенців та 
їхніх родин. Спільне музикування – спів колядок 
і щедрівок  — допомогло українським біженцям 
відчути себе частиною живої традиції. 

Такі заходи мають зворотний ефект  — сту-
дентська молодь набуває професійні компетенції, 
а водночас розвиває якості соціально активних 
і відповідальних громадян. Отже, можна заува-
жити, що продумана мистецько-освітня стратегія 
керівника гурту «Джерело» впродовж багатьох 
років забезпечує підготовку фахівців-фолькло-
ристів, а також дозволяє оперативно реагувати на 
виклики часу та відповідати потребам сучасного 
українського суспільства.

Як показує статистика (Дзвінка, 2009), біль-
шість учасників «Джерела», випускників різних 
років спеціалізації «Музичний фольклор», успіш-
но реалізовуються у сфері виконавського фоль-
клоризму та музичної освіти, популяризуючи 
в сучасній музичній культурі автентичне звучан-
ня українського фольклору та передаючи юному 
поколінню основи сценічної реконструкції ар-
тефактів усної музичної традиції. Серед знаних 
фахівців, хто пройшов вишкіл у гурті «Джерело»: 
Тетяна Мурашко — заслужена артистка України, 
в минулому солістка фольклорного ансамблю «Ка-
лина» (Київ), Марина Мартиновська — керівник 
фольклорного гурту ЗОШ с. Здовбиця Рівненської 
області, Анастасія Ястрижемська (Левчук) — ке-
рівник студії народного співу «Радослава» Шепе-
тівського міського будинку культури Хмельниць-
кої області, Ірина Мельник — керівник народного 
аматорського вокального тріо «Мірина» Здолбу-
нівського РБК, Наталія Гончар — керівник фоль-
клорного гурту «Намисто» Ковельського народно-
го дому «Просвіта», Ірина Звірковська — керівник 
фольклорного ансамблю «Калинонька» Гощан-
ської школи мистецтв, Михалевич Олена  — ке-
рівник народного аматорського фольклорного ко-
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лективу «Діброва» (с. Замшани Волинської обл.), 
Тетяна Варунків  — керівник фольклорного гур-
ту «Традиція» Малої академії народних ремесел 
(м. Галич Івано-Франківської обл.), Лідія Жарків-
ська — керівник фольклорного ансамблю «Толо-
ка» РБК (м. Ківерці Волинської обл.) та ін.

Висновки

Отже, фольклорний гурт «Джерело», засно-
ваний наприкінці 1980-х  рр. ХХ  ст. за ініціативи 
творчої молоді, був спрямований на збереження 
та популяризацію української народної пісні в її 
автентичному вигляді в контексті міського куль-
турного життя. Він поступово здобув статус од-
ного з провідних навчально-творчих колективів 
м.  Рівне у сфері етнографічного виконавського 
фольклоризму. Багаторічна й багатогранна діяль-
ність співочого ансамблю під керівництвом Раїси 
Цапун засвідчує ефективність упровадженої в ви-
щій школі мистецько-освітньої моделі підготовки 
фахівців-фольклористів, які успішно реалізову-
ються в професії й сприяють сталому розвитку 
суспільства. 

Наукова новизна. Осмислення творчих й освіт-
ніх здобутків фольклорного гурту «Джерело» 
в контексті динаміки соціокультурних змін дало 
змогу виявити особливості розвитку та професі-
оналізації етнографічного виконавського фоль-
клоризму, заснованого на поєднанні польових 
досліджень, архівних аудіозаписів і сценічному 
відтворенні локальної традиційної культури. Важ-
ливість підтримки цього напряму в сучасній мис-
тецькій освіті України полягає в збереженні нема-
теріальної культурної спадщини та створенні умов 
опанування самобутніх музично-виконавських 
традицій наступними поколіннями, що забезпечує 
безперервність національно-культурної пам’яті. 

Перспективою подальших досліджень 
є поглиблене вивчення сучасних форм вторинного 
фольклоризму, а також компаративний аналіз ба-
гатогранної діяльності фольклорних гуртів «Дже-
рело» (Рівне, РДГУ) і «Кралиця» (Київ, КНУКіМ). 
Варто зазначити, що джерела творчого шляху 
керівників цих колективів  — заслуженої діячки 
мистецтв України Раїси Цапун та заслуженого 
працівника культури України Івана Сінельнікова – 
пов’язані із «Джерелом». Нині митці провадять 
активну освітню, дослідницьку й концертну діяль-
ність у сфері сценічного відтворення української 
народнопісенної традиції. Тож порівняння їхніх 
методів роботи з фольклорними гуртами дозво-
лить узагальнити інноваційні підходи в професій-
ній підготовці виконавців української автентичної 
музики.
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Activities of the Folklore Group “Dzherelo” 
in the Context of Socio-Cultural Transformations

Tetiana Prokopovych

Rivne State University of the Humanities, Rivne, Ukraine

Abstract. The aim of the article is to highlight peculiarities of functioning of the folklore group “Dzherelo” 
as an educational collective under conditions of socio-cultural transformations of the late 20th and early 21st 
centuries. The methodology of this scientific research is based on a combination of general scientific and art 
research methods, among which historical and systemic-activity analysis of the educational and concert-creative 
work of the folklore ensemble in a higher education institution are chosen as the leading ones. Methods of 
observation and comparison make it possible to trace the dynamics of the development of performing folklore 
in the Ukrainian musical culture and education. The scientific novelty grounds on highlighting the activities 
of the folklore group as a form of integration of traditional musical culture into the modern educational space 
with the aim of training specialists in the field of stage reproduction of folk song models. Conclusions. The 
folklore group “Dzherelo” bases its activities on the principles of performing reconstruction of artefacts of 
the oral musical tradition. Thanks to the combination of scientific research and creative performance work, 
students master local manners of folklore polyphonic singing and test modern means of communication with 
the audience. This folklore group’s concert and creative activities ensure the continuity of cultural memory and 
contribute to the strengthening of national identity in the context of socio-cultural changes.
Keywords: folklore group; Ukrainian traditional music; reconstruction of songs; performing folklore; educational 
strategy
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